

国际金融危机下的国际贸易融资的影响与应对对策

胡亚峰

(广发银行深圳分行, 广东 深圳 518000)

摘要: 国际金融危机的产生, 会对金融资产、金融机构以及金融市场的稳定发展造成巨大冲击。在此背景下, 我国贸易融资业务也深受其害, 不仅贸易量大幅减少, 还严重阻碍了实体经济的发展步伐。如何采取措施应对金融危机, 尽可能降低国际贸易融资风险, 成为企业、政府和银行需要共同分析和亟待解决的关键问题。对此, 本文将对国际贸易融资的作用与融资方式展开分析, 深入研究国际金融危机对国际贸易融资产生的影响, 并结合国际贸易融资存在的各种问题, 提出相应的应对策略, 旨在为寻找全新融资机会, 促进贸易融资业务顺利开展贡献绵薄之力。

关键词: 国际金融危机; 国际贸易融资; 影响; 应对对策

中图分类号: F752.62

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.26.001

国际贸易融资既是一种借贷行为, 也是资金融通、贸易结算等活动开展的统称, 能够为贸易活动提供信用保障, 确保国际贸易业务顺利开展。现如今, 国际贸易融资已经成为进出口企业贸易交流的关键手段, 可以为企业健康发展、金融机构稳定运营奠定良好基础。然而, 新时期, 受国际金融危机影响, 国际贸易融资面临的内外环境也日益复杂, 导致各种贸易融资风险层出不穷, 并且危害范围不断扩大、影响巨大, 这也为世界各国金融市场稳定发展带来巨大冲击, 扰乱了各国之间的贸易交流秩序, 使得贸易融资进入发展瓶颈。

正是因为国际金融危机对世界各国经济建设以及国际贸易融资造成负面影响, 导致各国的银行机构逐渐从传统自由、开放的贷款政策, 转变为谨慎、拘束的局面。在贸易融资业务开展中, 需要构建多种评估机制, 全面分析可能发生的借贷风险以及风险危害程度, 这也意味着, 国际贸易融资在金融危机背景下, 面临史无前例的发展困境, 在一定程度上加大了企业融资难度, 需要及时采取措施解决, 为国际贸易融资创建良好的交易平台。

1 国际贸易融资的作用与融资方式分析

1.1 国际贸易融资的作用

(1) 促进外贸工作有序进行

国际贸易融资在发展国际贸易、促进外贸工作有条不紊进行方面发挥着重要作用。所谓融资, 就是为不同货币流通开通渠道, 使各国能够在资金流通的同时加深合作交流, 构建互利互惠的商业关系和外交关系。众所周知, 资金是贸易交流中的重要物质条件, 融资和流通是融资业务的终极目标, 只有资金充足, 才能够为国际贸易交流顺利进行奠定基础。通常情况下,

国际贸易融资都是由银行机构通过汇票、支票等形式提供的, 如果进出口企业在国际贸易交流过程中资金不足, 可以通过银行融资方式补充资金, 但是要注意选择合适的融资方式, 尽可能降低融资风险, 从而保证贸易活动顺利开展^[1]。可以看出, 国际贸易融资能够切实解决企业资金不足问题, 保证外贸工作有序进行, 对于推动国际贸易发展意义重大。

(2) 推动银行健康发展

银行是国际贸易融资的重要支撑, 二者之间存在相辅相成的关系, 促进银行健康发展, 能够加快国际贸易发展步伐。同时, 开展国际贸易融资业务, 也能够为银行创造较高的经济效益。企业选择合适的贷款方式筹集资金, 并支付银行一定的利润, 能够为银行长远发展提供保障。银行在大量资金流动的同时, 也能够加强不同货币之间的流通, 可以促进人民币升值。买卖双方在国际贸易交流过程中, 会面临不同的风险隐患, 为了保证贸易活动有序进行, 需要向银行购买保险, 尽可能避免风险事故的发生, 这一过程中银行发挥了重要作用, 能够获取相当大的经济利润。新形势下, 国际贸易发展迅速, 在一定程度上加深了金融行业与银行机构之间的联系, 这也意味着, 国际贸易融资能够为银行发展带来积极影响。

1.2 国际贸易融资方式

国际贸易融资方式可以归纳为以下几种。第一, 授信开证融资方式。主要指银行机构在为客户提供贷款服务的同时, 减免授信额度以内的保证金^[2]。第二, 进口押汇融资方式。主要指开证银行在保证开证申请人提供的所有单据齐全、准确的情况下, 向其提供用来支付信用证款项的资金。这种融资方式一般与信托收据联合操作。具体来说, 就是开证行结合信托收据, 向申请人释放信用证, 申请人在没有支付资金的情况下, 可以

办理保险、提货等业务，并在货物资金回笼后向银行机构支付信用本金和利息。由于申请人和开证行之间需要依赖信托收据维持关系，所以银行机构具备单证下货物销售收入的受益权，申请人具备所有权，能够对货物进行处分。第三，提货担保融资方式。主要指在信用证结算的贸易活动中，如果货物到达目的地的时间比货运单据提前，开证行需要快速响应进口商的申请，向代理人或承运人出具先行放货需要履行的赔偿责任。第四，出口押汇业务融资方式。主要指信用证的受益人，在完成货物装运工作后，需要向银行抵押所有货运单据，由银行扣除费用和利息，而后将货款提前支付给受益人，最后向开证行索要报酬。第五，打包放款融资方式。主要指货物出口商前往进口商所在区域的银行机构，开立信用证，并提出申请，获得信用证项下短期人民币周转金融通权限。第六，外汇票据贴现融资方式。主要指银行机构专门为外汇票据持有人提供的融资业务，在票据有效期内，银行从票面金额中扣取相应利息，而后将剩余资金支付给持票人。第七，国际保理融资方式。主要指国际贸易在承兑赊销、交单等方式的情况下，银行机构通过代理机构，在满足一定条件的情况下，通过放弃追索权的方式，购买出口商的应收账款，确保出口商货款能够顺利回笼^[9]。第八，福费廷融资方式。也就银行对出口商持有的本票或汇票进行无追索权的买断。第九，出口卖方信贷融资方式。主要指银行为国外借款人提供中长期信贷服务，使进口商有足够资金支付给中国出口商，这也是发展贸易交流的有效措施，但是贷款对象必须是银行机构认可的并且在中国进口货物的进口方银行。贷款业务支持国内制造的各种设备。

2 国际金融危机下的国际贸易融资的影响

国际金融危机，实际上就是金融机构、金融市场以及金融资金在发展过程中产生的各种危机，这些危机来源广泛、种类较多，甚至很多危机是以混合形式呈现的，会对金融指标产生巨大影响，主要体现为金融资产价格逐年下降，大部分金融机构倒闭，以及股市大幅度下跌等方面。在国际金融危机背景下，货币会持续贬值，经济规模会大幅缩小，导致经济稳定发展受到负面影响。同时，人们对经济发展趋势的期望值也会不断降低，导致金融市场秩序混乱，很多资产被浪费，无法充分满足合理分配要求，严重时甚至会造成社会动荡。在这种形势下，国际贸易融资业务开展也会受到严重影响，发展趋向恶劣。具体来说，由于国际贸易需要将短期信贷作为基础，所以一旦爆发国际金融危机，贸易融资机会也所剩无几，使得很多金融机构发展受到制约，甚至一度面临倒闭风险，导致各种问题银行随之产生。以上种种，均是国际金融危机对国际贸易融资造成

的负面影响。

国际范围内于1997年和2008年，先后爆发了两次金融危机，银行及金融机构为了尽可能规避金融风险^[4]，不断加强贷款放贷条件的约束力，导致贸易融资难度越来越大。据相关数据统计来看，现阶段全球贸易资金缺口已经达到3000亿美金，加上实体经济发展缓慢、消费大幅度萎缩、生产力严重下降，导致金融风险来源和种类进一步增加，使得贸易融资条件更加苛刻，为企业健康发展带来了不利影响。

3 国际金融危机下的国际贸易融资问题分析

3.1 企业信用风险大

现阶段，信用风险在国际金融危机背景下逐渐凸显，主要体现在以下方面。

第一，加大了国外企业的信用风险。在国际金融危机环境下，国际金融市场发展始终存在经济不均衡现象，这也使得世界各国的进出口企业，在经营发展中无法及时通过信贷方式筹集资金。尤其对于中小企业而言，由于信用度较低，很难克服金融危机实现可持续发展目标，导致企业拖账、赖账几率大幅提升。另外，很多新兴市场国家在国际金融危机冲击下，很难抵御货币贬值问题，不得已实施货币贬值措施，导致进出口汇率波动幅度变大，这使得很多出口商因汇率波动，无法在一定时间内完成付款任务，导致进口商拖欠货款现象时有发生，在一定程度上加剧了违约风险。

第二，国际市场需求量不断降低，导致货物出口率严重下降，很多出口企业为了抢占市场先机，不顾出口收汇风险，盲目开展贸易活动，加剧了风险事故发生率。当前，我国信用风险持续加大，中小企业受国际金融危机影响，在贸易融资方面越来越困难，很难及时补充资金缺口。为了尽可能维持正常经营状态，中小企业难免会选择错误的国际贸易手段获取资金，例如非法使用贸易融资，为中小企业发展埋下巨大隐患。

3.2 银行的信用风险大

国际金融危机背景下，世界各国的银行结构都面临运行异常的情况，主要体现在资金流动率降低等方面，很多银行甚至一度面临破产、倒闭等现象，这使得问题银行越来越多，在一定程度上加大了不良资产总额，使得信用级别不断降低，为银行信用业务埋下了诸多风险隐患，即便贸易信用结算也不能充分保证银行的信用。

3.3 国家的风险增加

在国际金融危机持续冲击的背景下，新贸易保护迎来了广阔的发展机遇，很多国家借此制定一系列不合理的贸易保护政策，并且制定这类政策的国家还在不断增加。另外，金融危机

环境中, 银行势必会成为最容易发生出口收汇风险的机构, 国家如果欠缺对外偿付能力或外汇管理能力, 将会导致汇率政策大幅度波动, 使得国家风险进一步增加^[5]。

4 国际金融危机下的国际贸易融资问题应对对策

4.1 企业需强化融资客户信息调查, 加强与资金方的沟通

首先, 对融资客户的资信情况进行全面调查、科学管理。为了更好地应对金融危机, 尽可能降低融资风险, 需要外贸企业建立完善的客户档案和数据库, 对客户进行全过程监控, 尤其是针对不良客户, 必须做好资信调查和管理工作。随着国际金融危机不断加剧, 外贸企业也要积极探索行之有效的管理方式, 可以寻求专业信用保险公司负责管理工作, 由专业人员对客户资信进行调查和评估, 充分掌握买家经营情况和财务状况, 在此基础上严格按照法律法规办事, 对企业活动行为进行规范, 合理评估货物出口可能发生的风险, 以及风险可能造成的危害, 最后, 为企业决策提供准确依据。

另外, 企业要加强自身与资金方的沟通。尤其是中小企业, 需要时刻关注银行机构推出的各种全新融资产品, 掌握各类融资业务的具体流程、审批标准、审批条件等, 积极配合银行机构了解自身发展状况; 同时要按时还款并支付相应利息, 以此来维护企业信用等级, 还要充分发挥银行在国际贸易融资方面的作用。

4.2 强化银行的管理制度, 创新贸易融资产品

首先, 完善银行的管理制度, 对业务操作进行有效规范。国际金融危机环境下, 贸易融资风险隐患逐渐增加, 做好风险管控工作至关重要, 这就需要从细节方面入手进行严格管理。具体来说: 第一, 企业在申请贷款前, 银行需要对企业资信状况、发展现状、经营水平等进行严格审查, 做好贷前把关工作。第二, 严格按照流程和规范审核贸易融资贷款过程, 针对不同风险和贸易存在的差异, 对业务风险审核工作进行细化^[6]。第三, 做好贷款后风险防范、方案检查等工作, 做好业务分析、统计工作, 充分发挥贷后管理的作用。

另外, 银行需要肩负起社会职责, 设计个性化、专业化方案应对国际金融危机, 结合企业融资需求创新各种贸易融资产品, 既为银行机构自身发展奠定基础, 也能够帮助企业顺利渡过发展难关。

4.3 政府完善融资风险防范体系, 提升出口收汇风险能力

国际金融危机不仅影响各国经济健康发展, 还导致政治环

境日益复杂。为了从源头降低我国出口面临的各种信用风险, 政府部门需要充分发挥主导作用, 通过出台各种政策, 鼓励信用保险机构合理开展各项工作, 以此来完善和优化国际贸易融资风险防范体系。同时, 政府部门需要对发展形势进行跟踪调查, 及时收集各类风险信息, 组织相关人员做好风险防范培训工作, 并建立完善的风险防范机制, 第一时间将不良买家信息公布出来, 避免收汇风险进一步加大, 为对外贸易活动顺利开展奠定基础。政府还要出台资信调查费用政策、投保费用政策等, 鼓励外贸企业积极投保, 以此来降低收汇风险发生率, 也可以参考其他国家成功的信用保险经验, 加大保险公司的政策扶持力度, 提高国家收汇风险防范能力, 为国家经济稳定发展助力。

5 结语

综上所述, 国际金融危机背景下, 国际贸易融资受到的负面影响逐渐凸显, 导致问题银行不断增加, 对国家经济建设、企业稳定发展造成巨大冲击。为了更好地应对国际金融危机, 银行需要不断探索全新的融资机会, 开发各种新型贸易融资产品, 帮助企业渡过发展难关, 政府部门也需要提高融资风险防范能力, 为国家经济稳定发展创造条件。

参考文献:

- [1] 肖嘉滢. 国际贸易融资对中国经济的影响[J]. 全国流通经济, 2019, (03): 24-25.
- [2] 王锡岩. 国际贸易融资对我国全球价值链提升的影响分析[J]. 商场现代化, 2018, (06): 65-66.
- [3] 胡雅娜, 李晶晶, 邓亚娟. 国际贸易融资的发展趋势及创新管理[J]. 中国民商, 2018, (02): 112.
- [4] 石凤. 国际贸易融资对我国商品出口影响的ECM实证分析[J]. 经贸实践, 2017, (22): 115, 117.
- [5] 王玮. 金融机构变革对国际贸易与融资的影响研究[J]. 时代金融, 2014, (26): 54, 61.
- [6] 汪华锋. 融资约束对浙江国际贸易发展的影响和对策研究[J]. 中国商贸, 2012, (12): 215-216.

作者简介: 胡亚峰(1990-), 男, 湖北黄冈人, 大学本科, 主要从事世界经济研究。